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Niederschrift 
über die 19. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung 
am Mittwoch, 7. Dezember 2022, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Marcus Leitschuh, Vorsitzender, CDU 
Katharina Griesel, 1. stellvertretende Vorsitzende, B90/Grüne 
Anke Bergmann, 2. stellvertretende Vorsitzende, SPD 
Steffen Müller, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Anja Lipschik) 
Dr. Julia Rudolph, Mitglied, B90/Grüne 
Thomas Volmer, Mitglied, B90/Grüne 
Sabine Wurst, Mitglied, SPD 
Dr. phil. Michael von Rüden, Mitglied, CDU 
Jutta Schwalm, Mitglied, CDU 
Lutz Getzschmann, Mitglied, DIE LINKE 
Thorsten Burmeister, Mitglied, FDP 
Michael Moses-Meil, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Ehri Haas, Vertreterin des Seniorenbeirates 
 
Magistrat 
Nicole Maisch, Stadträtin, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Feyza Tanyeri, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Dr. Cornelia Janusch, Mitglied, SPD 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
Yuanyuan Becker-Hong, Vertreterin des Ausländerbeirates 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Annette Knieling, Staatliches Schulamt Kassel 
Franziska Kreuzer, Dezernat Jugend, Gesundheit, Bildung und Chancengleichheit 
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2 von 5 Tagesordnung: 
 
1. Corona Situation in Schulen und Kitas                                             101.18.1946 
2. Regelmäßige Berichterstattung über die Situation  

von geflüchteten Kindern und Jugendlichen aus der  
Ukraine in Schulen, Kindertagesstätten und Jugendhilfe            101.19.478 

3. Geplante neue KiTa in Kirchditmold 101.19.639 
4. Fußball- und Basketballplatz hinter dem Kulturzentrum 

Schlachthof in Nordholland 
101.19.640 

5. Schwimmfähigkeit von Grundschulkindern 101.19.644 
6. Aufnahme der Paul-Julius-von-Reuter-Schule in das 

Finanzierungsprogramm der GWGpro 
101.19.664 

 
Vorsitzender Leitschuh eröffnet die mit der Einladung vom 30. November 2022 
ordnungsgemäß einberufene 19. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Schule, 
Jugend und Bildung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zur Tagesordnung 
 
Auf Antrag der Fraktionen CDU und B90/Grüne wird der Tagesordnungspunkt 6 
betr. Aufnahme der Paul-Julius-von-Reuter-Schule in das 
Finanzierungsprogramm der GWGpro, Antrag der SPD-Fraktion, wegen 
Beratungsbedarf von der heutigen Tagesordnung abgesetzt und für die 
Tagesordnung der nächsten Sitzung vorgemerkt. Dagegen erhebt sich kein 
Widerspruch. 
 
Vorsitzender Leitschuh stellt die so geänderte Tagesordnung fest 
 
 
1. Corona Situation in Schulen und Kitas 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 7. Dezember 2020 
Bericht des Magistrats 
-101.18.1946- 

 
Beschluss  

 
Der Magistrat berichtet bis auf weiteres regelmäßig über den Umgang mit dem 
Corona-Virus und seine Verbreitung an Schulen und Kindertagesstätten. 

 
Stadträtin Maisch berichtet über die 7-Tagesinzidenz, über Corona im Schulalltag 
und die Tests in den Kindertagesstätten. Die 7-Tagesinzidenz wird der 
Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
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2. Regelmäßige Berichterstattung über die Situation von geflüchteten Kindern 

und Jugendlichen aus der Ukraine in Schulen, Kindertagesstätten und 
Jugendhilfe 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 13. Juni 2022 
Bericht des Magistrats 
-101.19.478- 

 
Beschluss  
 

Der Magistrat wird gebeten, regelmäßig über die Situation von geflüchteten 
Kindern und Jugendlichen in Schulen, Kindertagesstätten und der Jugendhilfe 
im Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung zu informieren. Dabei soll 
schwerpunktmäßig über aktuelle Entwicklungen berichtet werden. 

 
Stadträtin Maisch berichtet über die Betreuungsangebote, die IK-Klassen und über 
die Verschärfung des Zuzuges der unbegleiteten Minderjährigen. 
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
3. Geplante neue KiTa in Kirchditmold 

Anfrage Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.639 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Was ist der Sachstand zur geplanten KiTa in Kirchditmold in Trägerschaft 
des AKGG? 

 
 
Stadträtin Maisch beantwortet die Anfrage. 
 
Vorsitzender Leitschuh erklärt die Anfrage für erledigt. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Niederschrift über die 19. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung  
vom 7. Dezember 2022 

 

4 von 5  
 
4. Fußball- und Basketballplatz hinter dem Kulturzentrum Schlachthof in 

Nordholland 
Anfrage Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.640 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Was sind die aktuellen Pläne zur Erweiterung der Elisabeth-Knipping 
Schule? 

2. Warum sind der Ortsbeirat und das Kulturzentrum Schlachthof in 
diesbezügliche Planung nicht einbezogen worden? 

3. Wie ist der Sachstand nach den Gesprächen dazu mit der GWG Pro, der 
Schulleitung der Elisabeth-Knipping-Schule und dem Stadtplanungsamt? 

 
Stadträtin Maisch beantwortet die Anfrage und die sich anschließenden Fragen der 
Ausschussmitglieder. 
 
Vorsitzender Leitschuh erklärt die Anfrage für erledigt. 
 
 
 
5. Schwimmfähigkeit von Grundschulkindern 

Anfrage der Fraktion B90/Grüne 
- 101.19.644 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Was hat der Magistrat/die Stadt unternommen, um Grundschulkindern 
eine Möglichkeit zu bieten, Schwimmen zu lernen? 

2. Falls ja, wie viele Kinder haben diesen Sommer teilgenommen?  
3. Wie viele Kinder haben ein Schwimmabzeichen erlangt? 
4. Was hat das Angebot für die teilnehmenden Kinder gekostet? 
5. Wie wurde dafür gesorgt, dass auch Kinder aus Familien mit wenig 

finanziellen Ressourcen an dem Angebot teilnehmen konnten? 
6. Wie haben die Kinder den Weg zum Schwimmbad zurückgelegt? 
7. Gibt es Rückmeldungen zum Ferienangebot und was wurde hier 

genannt?  
8. Gibt es ähnliche Planungen fürs kommende Jahr? 
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5 von 5 9. In welcher Weise hat die Stadt mit der Universität Kassel oder anderen 
Forschungseinrichtungen kooperiert und wie das Programm 
wissenschaftlich ausgewertet/ begleitet? 

 
Stadtverordnete Dr. Rudolph, Fraktion B90/Grüne, begründet die Anfrage ihrer 
Fraktion. 
 
Stadträtin Maisch beantwortet die Anfrage und die sich anschließenden Fragen der 
Ausschussmitglieder. Die schriftliche Beantwortung wird der Niederschrift als 
Anlage beigefügt. 
 
Vorsitzender Leitschuh erklärt die Anfrage für erledigt. 
 
 
 
6. Aufnahme der Paul-Julius-von-Reuter-Schule in das 

Finanzierungsprogramm der GWGpro 
Antrag der SPD-Fraktion 
- 101.19.664 - 

 
Abgesetzt 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 17:42 Uhr 
 
 
 
 
 
Marcus Leitschuh Feyza Tanyeri 
Vorsitzender Schriftführerin 
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